

ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

Уроженец Земли Рязанской Федор Григорьевич Кротков оставил яркий след в отечественной профилактической медицине. Не одно из его достижений на длительном жизненном пути можно считать значимой вехой в летописи гигиенической науки. Он известен, как один из основоположников военной гигиены, основатель радиационной гигиены, стоял у истоков авиационной гигиены, радиобиологии и радиационной медицины. Всю свою жизнь академик Кротков посвятил гигиенической науке и санитарной практике, пронеся верность им через горнило трех войн, трудные годы восстановления народного хозяйства и исторические этапы развития страны.

Достигнув высот доктора медицинских наук, профессора, академика, генерал-майора медицинской службы, Героя Социалистического Труда, лауреата Государственной Премии и став вице-президентом АМН СССР, первым заместителем министра здравоохранения, главным государственным санитарным инспектором, председателем Всесоюзного научного общества гигиенистов, талантливым педагогом, а также занимая другие высокие посты, он своим вкладом в достижения Отечества снискал заслуженную славу на Родине и далеко за ее пределами.

Во время Великой Отечественной войны Ф.Г. Кротков руководил всей гигиенической службой Красной Армии. Благодаря созданию системы специализированных звеньев санитарно-гигиенического, противозидемического и санитарно-бытового обеспечения в то время удалось предотвратить возникновение эпидемий, авитаминозов и дистрофий, которые обычно сопутствовали другим войнам. В этом и вклад Ф.Г. Кроткова – талантливого полководца армии богини здоровья Гигиен.

В предверие 80-летия Великой Победы и года защитника Отечества редакция рязанской общественно-политической газеты «Рязанские ведомости» посвятила своему знатному земляку серию статей.

Читатели уже получили возможность больше узнать о нем в тематических выпусках под названиями: «Жизнь и судьба Федора Кроткова», «Неоконченный разговор», «Санитарный щит – залог победы», «Грани таланта». В портфеле редактора ждут своего часа новые статьи, среди них «Человек и радиация», «Приближая звезды». В их подготовке активное участие приняла известный деятель отечественной профилактической медицины и гигиенической науки, общепризнанный историк санитарно-эпидемиологической службы доктор медицинских наук, профессор Людмила Григорьевна Подунова. Раньше она входила в редакционную коллегию по подготовке монографии о Ф.Г. Кроткове, изданной в 2016 году под редакцией руководителя Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав

потребителей и благополучия человека, профессора, доктора медицинских наук А.Ю. Поповой и прекрасно владела материалом.

Последние годы профессор Подунова настойчиво стремилась увековечивания памяти Ф.Г. Кроткова, в том числе возобновления премии его имени за лучшие научные работы по общей и радиационной гигиене, учрежденной Советом Министров СССР, а также установки памятной доски на доме, где он проживал в Москве. Ей же принадлежит задумка о названии одной из улиц его малой родины именем академика Кроткова.

Когда в «Рязанских ведомостях» вышла вступительная статья о Ф.Г. Кроткове, одной из первых на нее откликнулась Людмила Григорьевна, поделившись с присущей скромностью, личными воспоминаниями о тяготах и лишениях военного времени, в котором так жизненно необходимы были знания гигиены.

Она не увидит всех намеченных статей о Федоре Григорьевиче, выходящих под рубрикой «Живая память». Пусть же они станут такой же живой и светлой памятью, ушедшему из жизни замечательному человеку, врачу-подвижнику Людмиле Григорьевне Подуновой.

Панин В.Ф.

член президиума секции «История
госсанэпидслужбы. Благотворительность

и

общественная деятельность»